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 «Джемпер реглан-погон с косами» 
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Для вязания джемпера вам потребуются: 

 

• Пряжа Soft donegal tweed от KNOLL (тонкая, в  50 гр. - 190 м.) около 350 гр. (на 

рост выше 170 см. может потребоваться больше, до 370 гр.); 

• Круговые спицы на леске 60 или 80 см. 

Номер спиц подбирается индивидуально. Вам нужно будет попасть в мою 

плотность. Я вязала джемпер на спицах № 3,25, однако, вам могут подойти от указанного 

размера до 4,5. Это будут основные спицы. 

Также для обработки горловины и фабричного закрытия вам понадобятся спицы на 

0,5 размера менее основных; 

• Спица для кос (желательно. Она значительно облегчит вам работу. Можно 

заменить на обычную чулочную спицу); 

• Мягкий метр для снятия замеров; 

• Трикотажная игла; 

• Ножницы; 

• Маркеры для вязания; 

• Счетчик рядов для вашего удобства (поверьте, значительно упростит задачу. 

Выбирайте электронный); 

• Иглы для блокировки изделия при сушке; 

• Жидкое средство для стирки шерсти; 

• А в идеале еще и термометр для воды (особенно если стираете вручную, чтобы 

поддерживать одинаковую температуру 30 градусов, так как при перепаде температуры 

изделие может сваляться); 
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Образец и первое ВТО (образца и готового изделия) 

 

ВНИМАНИЕ!!! Для гарантированного результата  необходимо ОБЯЗАТЕЛЬНО 

связать образец из пряжи, которой будете вязать свитер (по возможности образец должен 

быть того же цвета и партии, что и ваше будущее изделие, так как различные цвета твида 

могут давать разную плотность). Влажно-тепловую обработку (в дальнейшем ВТО) 

образец должен пройти в точности такую, какую будет проходить готовое изделие (стирка 

вручную или в машинке, отжим в машинке или руками, одно и то же моющее средство), 

т.е. пройти одинаковый порядок обработки для максимального совпадения с образцом. 

Про первое ВТО. Изделие (и образец) из бобинного твида я сначала замачиваю в 

воде около 30 градусов (берем термометр) с моющим средством для мытья посуды FAIRY 

примерно на 10 минут (не надо перебарщивать со средством), затем 3 раза ополаскиваю 

водой той же температуры. Средство для мытья посуды прекрасно расщепляет пропитку, 

которой обработана бобинная нить. После замачивания в FAIRY стираю в машинке на 

режиме «шерсть» при температуре 30 градусов и отжиме 600 оборотов.  

ВНИМАНИЕ!!! Очень важно не переборщить с моющим средством для стирки 

шерсти, так как при его избытке, вещь обязательно сваляется! Поэтому я добавляю 1 ст. 

ложку моющего жидкого средства на стиральную машину с загрузкой 9 кг (большой 

барабан, не узкая стиральная машина). Предварительно подготавливаю к стирке шерсти 

стиральную машину: включаю режим «полоскание» без загрузки для того, чтобы 

избавиться от остатков моющего средства на барабане, промываю отсек для загрузки 

порошка и кондиционера с той же целью. Машинка готова. Ставим режим «шерсть» и 

никакой другой, отжим на 600 оборотов. НЕ стирайте готовое изделие несколько раз 

подряд! Второй раз постирать можно будет только после полного высыхания изделия. 

Если не уверены в должной работе своей стиральной машины, или отсутствует 

нужный режим, или вы просто не хотите рисковать, стираем все вручную, не трем 

полотно, а как бы слегка жамкаем его. Стираем 3-5 раз с минимум моющего средства (не 

более 1 ст. ложки) и после каждого раза стирки 3 раза ополаскиваем водой. В этом случае 

можно постирать раз за разом, не дожидаясь высыхания. Повторяем до тех пор, пока вода 

не станет прозрачной. Не забывайте поддерживать примерно одинаковую температуру. 

Легко отжимаем руками без скручивания. Можно слегка скрутить в  полотенце на 

10 мин для впитывания влаги, затем разложить на горизонтальной поверхности без 

подогрева и попадания прямых солнечных лучей. Сначала сопоставляем две пары 

регланных линий нашего погона на задней и передней полочках между собой, 

прокалываем их вместе друг с другом. Потом, уже зафиксированное изделие в регланных 

линиях – фиксируем на горизонтальной поверхности, поочередно: сначала горловину (так, 

чтобы строго под горловиной спинки ровно без смещения оказалась горловина переда), 

потом рукав, подтягиваем подрезы вниз, как бы удлинняя их (чтобы вертикальная 

регланная линия  втачного рукава не дала усадку после стирки). Все остальное фиксируем 

по желанию. Уделите внимание подрезам, возможно, следует подтянуть места, где 

прибавки идут поочередно рукав-тело, чтобы дырочки от прибавок в этом месте не 

оказались растянутыми. Я делаю блокировку на детском батуте, что очень удобно. Если 

батута нет, пойдет резиновый коврик, нет коврика – картон, поверх картона стелем 

полотенце. У меня это выглядит так (рис.1).  

Образец: 

Вяжем не маленький образец (рис. 2) для наиболее приближенного результата к 

готовому изделию (чем меньше образец, тем выше вероятность допуска погрешности) и 

снятия замеров. 

Согласно раппорту (рис. 3),  наберите на основные спицы 48 петель + 2 кромочные 

и провяжите 50 рядов (здесь вам тоже поможет счетчик рядов), закройте петли, проведите 

ВТО как описано выше. 
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Рис. 1. Сушка и блокировка на батуте. Рис. 2. Образец  

 

 

Размер моего образца после стирки: 

19 см (ширина в широком месте узора, в месте переплетении кос -18 см) х 15 см 

(высота)  
Моя плотность (замеряется после стирки образца): 24 петель (не в месте 

переплетения) х 33 ряда  = 10 см х 10 см спицами №3,25. Высчитываем для удобства, 

сколько петель и рядов в 1 см2. Получаем 2,4 петли х 3,3 ряда = 1 см (шир) х 1 см (выс). 

После ВТО вашего образца (я постирала и высушила (!) дважды, так как после 

второй стирки я всегда вижу изменение полотна в сторону усадки) и его полного 

высыхания, сравните Вашу плотность с моей, высчитав количество петель и рядов в 

квадрате 10 см х 10 см. Если Вы вяжете плотнее, подберите спицы на 0.25-0.5- 1 размер 

больше. Если свободнее, возьмите спицы меньше. В итоге, постарайтесь максимально 

подогнать Вашу плотность под мою, либо вы рискуете получить не то изделие, которое  

видите на картинке. И помните, не идите на компромисс: «почти попасть в плотность» 

не пойдет! И если допустить погрешность в плотности, то только в бОльшую сторону, но 

никак не меньшую, иначе ваш свитер рискует оказаться на полке или перейти ребенку или 

подружке с меньшим размером (гораздо проще сделать из большего свитера меньший по 

размеру путем усадки, но растянуть маленький у вас точно не получится). А еще учтите 

то, что плотность по кругу отличается от плотности прямыми и обратными рядами. И, 

вероятнее, плотность на рукавах будет больше, чем в теле. Поэтому, если в процессе 

вязания вам «кажется», что он «тесноват», остановитесь, постирайте на этом этапе (не 

довязывая), не надейтесь на удачу, скорее всего вам НЕ кажется, и в итоге вы 

непотребным образом обтянетесь своим свитером и носить его таким просто не захотите.  

Стираем образец, как описано выше. Уверена, вы заметили, как сильно подсел в 

высоту ваш образец. Это нормально для твида. Имейте в виду, что твид, имеет свойство 

садиться не только после стирки (естественно, при последующих стирках не так 

значительно как после первой ВТО), но и даже просто от хранения в шкафу. Поэтому 
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несомненным плюсом этой модели является то, что вязать вы будете сверху вниз и при 

крайней необходимости всегда сможете удлинить изделие. Учтите этот момент во время 

вязания и лучше сделайте небольшой запас и уж точно не вяжите рукава и тело впритык.  

 

 
 

И на этом месте спешу Вас поздравить! Ведь все же знают и другое свойство 

твида (помимо усадки), а именно то, что он безбожно косит в лицевой глади? Так вот с 

этой целью придумывают все больше и больше ухищрений, чтобы избавиться от 

«косины». НО вас это, к счастью, не коснется, так как, когда в лицевой или изнаночной 

глади твидом появляются любые косы-араны, никакой «косины» вовсе нет! И это, 

поверьте, еще один огромный плюс данной модели джемпера: вязать будете в свое 

удовольствие, не задумываясь о выравнивании полотна. 
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Немного теории и план работы 

Итак, для начала мы должны схематически представлять, что же будем вязать. 

Вяжем мы реглан-погон - это такой реглан, где линия проймы проходит от горловины 

параллельно линии плеча, плавно переходит в линию проймы втачного рукава (Рис. 4). 

Вязать будем сверху. При этом рукав погона схематически выглядит примерно так (Рис. 

5).  

 

 
 

Рис. 4 Рис. 5 

 

Для того чтобы наше изделие хорошо посадить на плечи  у горловины, мы будем 

вывязывать росток – это разница между высотой горловины по спинке и высотой 

горловины по переду. На схеме росток выглядит так (рис. 6, росток в классическом 

реглане). 

 

Таким образом, вывязав росток, длина погона по спинке НЕ будет равна длине 

погона по переду (по спинке он будет немного длиннее). 

 

     Рис. 6.  

Росток будем делать средний, не слишком маленький 

и не большой – 4 см. (чем больше поворотных рядов мы 

делаем в ростке, тем глубже спереди будет горловина). 

Джемпер вы будете вязать сверху-вниз.  

Сначала свяжете росток, потом плечевую часть, 

после этого линию «втачнго рукава», после чего – подрезы 

(место присоединения рукавов к телу, находится под 

подмышкой) и, закончив их, отделите рукава от тела 

джемпера. Рукава будут на вспомогательных нитях. 

Продолжите вязать тело до нужной ВАМ длины. Когда тело 

будет готово, вернетесь к рукавам и свяжете их поочередно, 

делая убавки, как и в теле, которые сузят книзу ваш джемпер и придадут ему V-силуэт. 

Последний этап – обработка горловины. 
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Начало работы 

Итак, для того, чтобы в готовом изделии нам получить разницу между спинкой и 

передом 4 см в реглан-погоне, нам надо половину этой высоты покрыть к моменту, когда 

подойдем к внешней стороне погон со стороны переда. Затем, оставшиеся 2 см по спинке 

покроем поворотными рядами, когда перейдем на переднюю сторону полочки, а прибавки 

будут делаться как по спинке, так и по переду. 

Схематически, начало нашей работы будет выглядеть так (рис. 7): 

 

 
Рис. 7. Построение реглан-погона. Росток. 

 

Начало вязания – это место основного маркера. После набора петель, объединяетесь 

в круг. Место объединения – место основного маркера, оно находится на спинке (в данном 

случае – горловине) слева. Вяжете по кругу первый установочный ряд, который задаст 

раппорт узора. Затем, с 2-го ряда, начинаете вязать поворотными (лицевой-изнаночный) 

рядами, делая развороты внутри погон (по 4 разворота в каждом погоне), при этом, не 

забывая делать в КАЖДОМ ряду (лицевом и изнаночном) по одной прибавке у маркера, 

отмечающего погон, по спинке (не внутри погон!). Итого за ряд вы делаете по 2 прибавки 

на спинке. Каждый новый ряд – длиннее предыдущего. Так вяжете до тех пор, пока не 

подойдете к внешней стороне погон со стороны передней полочки. По ней вы тоже 

сделаете 4 разворота с каждой стороны. Прибавки с этого момента будут делаться по-

прежнему в каждом ряду, но уже по спинке и переду, соответственно по 4 прибавки за 

ряд.  

Далее приведена подробнейшая схема ростка и расчета горловины (Рис. 8, стр. 10). 

Если вы уже когда-то вязали росток, то эта схема будет вам более чем понятна. Можете 

пропускать порядное описание ростка и вязать, глядя только на эту схему (только не 

забудьте сделать перекрещивание узора в 6 и 16 рядах). На схеме каждый ряд отмечен 

своим цветом, чтобы вы не сбились, указан номер ряда, изнаночный (и) или лицевой (л), и 

направление вязания стрелками. Для начала ознакомьтесь с расчетом петель. 
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Рис. 8. Росток и расчет петель. 
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Сокращения: 

 
Лиц. р.  Лицевой ряд 

Изн. р. Изнаночный ряд 

Лиц. Лицевая петля 

Изн. Изнаночная петля 

Приб. вл. Прибавка с наклоном влево* 

Приб. впр. Прибавка с наклоном вправо* 

Нак. Накид 

Б/и Без изменений (без прибавок), лицевые и 

изнаночные на месте лицевых и изнаночных 

предыдущего ряда.  

Уб. вл. Убавка с наклоном влево 

Уб. впр. Убавка с наклоном вправо 

Р. перекрещ.  Ряд с перекрещиванием 

Перекрещ. впр. Перекрещивание с наклоном вправо (снять 3 

петли на вспомогательную спицу ЗА работой, 

провязать 3 петли лицевыми с левой спицы, затем 3 

лицевые со вспомогательной спицы): 

 
 

Перекрещ. вл. Перекрещивание с наклоном влево (снять 3 

петли на вспомогательную спицу ПЕРЕД работой, 

провязать 3 петли лицевыми с левой спицы, затем 3 

лицевые с вспомогательной спицы): 

 
Перекрещ. вл. 3/2 (2/2, 4/4) Перекрещивание с наклоном влево из 3/2: 3 лиц. 

на вспомогательную спицу ПЕРЕД работой, 

провязываем 2 лиц, затем 3 лиц. с вспомогательной 

спицы (аналогично с 2/2, 4/4 и т.д.) 

Перекрещ. впр. 2/3 (2/2, 

4/4) 

Перекрещивание с наклоном вправо из 2/3: 2 

лиц. на вспомогательную спицу ЗА работой, 
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провязываем 3 лиц, затем 2 лиц. с вспомогательной 

спицы. 

Повтор Повтор до конца ряда (основного маркера), а 

именно повтор спинки и правого рукава (погона), 

которые будут равны переду и левому рукаву (погону). 

* Прибавки я делаю накидом с наклоном в 

соответствующую сторону, за исключением прибавок, где 

написано «прибавка из протяжки». Вы можете делать прибавки 

привычным ВАМ способом, то есть и из протяжки, но в таком 

случае, в тех местах, где написано «прибавка из протяжки», вы, 
наоборот, должны будете сделать ее накидом. Это делается в 

тех местах, где сталкиваются вместе две прибавки у маркера, а 

именно, в той части, где вяжутся подрезы (прибавки идут в теле 

и рукаве поочередно). 

 
Порядное описание. 

 

Вяжем росток. 

 

Привычным способом делаем набор петель на основные спицы.  

Итак, набрали 128 петель на спицы, объединились в круг (можно без всяких 

дополнительных манипуляций типа дополнительной петли, которая сбрасывается, так как 

горловину позже вы будете обрабатывать способом «Ложная кеттлевка»). Переходим к 1 

ряду, в нем задаем раппорт узора и расставляем маркеры. 

1 лиц.р. установочный: 1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 

изн., МАРКЕР; 1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., МАРКЕР, 1 изн., 6 лиц., 2 

изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., МАРКЕР, 1 

изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн. ОСНОВНОЙ МАРКЕР. 

В этом месте дошли до другого конца свободной нити, теперь можно подхватить ее 

и провязать первые три-четыре петли второго ряда двумя нитями, так мы сразу прячем ее. 

2 лиц. р.: Приб. вл., 1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., приб. 

впр., МАРКЕР, 1 изн., 3 лиц. 

Разворот. 

3 изн. р. : Нак. (*накид после разворота, который потом будет прятаться под следом 

идущую петлю с лицевой стороны. Некоторые вязальщицы делают этот  накид в ряду 

перед разворотом, т.е. предыдущем), 3 изн., 1 лиц., МАРКЕР,  приб. вл., 2 лиц., 6 изн., 2 

лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., пр. впр., МАРКЕР, 1 лиц., 3 изн. 

Разворот. 

4 лиц. р.: Нак., 3 лиц., 1 изн., МАРКЕР,  приб. вл., 1 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 

изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 1 лиц., приб. впр., МАРКЕР,  1 изн., 3 лиц., (прячем 

накид под следом идущую петлю) 3 лиц., 2 изн. 

Разворот. 

5 изн. р. : Нак. 2 лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР,  приб. вл., 2 изн.,  2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 

изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 2 изн., пр. впр., МАРКЕР,  1 лиц., 3 изн. (прячем 

накид так, чтобы в лицевом ряду он оказался под лицевой петлей), 3 изн., 2 лиц.  

Разворот. 

6 лиц. перекрещ. ряд: Нак., 2 изн., перекрещ. впр., 1 изн., МАРКЕР, приб. вл., 3 лиц., 2 

изн., перекрещ., вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 

изн., 3 лиц., приб. впр.,  МАРКЕР, 1 изн., перекрещ. вл., 2 изн., (прячем нак.), 6 лиц. 

Разворот. 

7 изн. р. : Нак., 6 изн.,  2 лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР,  приб. вл., 4 изн.,  2 лиц., 6 изн., 2 

лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 4 изн., пр. впр., МАРКЕР,  1 лиц., 6 изн., 2 

лиц. (прячем нак.), 6 изн. 
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Разворот. 

8 лиц. р.: Нак., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., МАРКЕР, приб. вл., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 

изн.) х 4 раза, 5 лиц., приб. впр., МАРКЕР, 1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., (прячем нак.), 2 

изн., 3 лиц. 

Разворот. 

9 изн. р. : Нак., 3 изн., 2 лиц., 6 изн.,  2 лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР, приб. вл., (6 изн.,  2 

лиц.) х 5 раз, 6 изн., пр. впр., МАРКЕР, 1 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн. (прячем нак.), 2 лиц., 3 

изн. 

В этот момент вы сравняли спинку с передом, по 48 петель на обеих полочках. 

Продолжаем вязать росток дальше по той же схеме, дополнительно добавляя прибавки 

уже и по передней полочке со внешних сторон погон (по задней тоже остаются как и были 

в каждом ряду). 

Разворот. 

10 лиц. р.: Нак., 3 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., МАРКЕР, приб. вл., 1 изн.,  (6 

лиц., 2 изн.) х 5 раз, 6 лиц, 1 изн.,  приб. впр., МАРКЕР, 1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 

3 лиц. (прячем нак.) 3 лиц., 1 изн., МАРКЕР,  приб. вл., 1 изн., 1 лиц. 

Разворот. 

11 изн. р. : Нак., 1 изн., 2 лиц., приб. впр., МАРКЕР,  1 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн.,  2 лиц., 6 

изн., 1 лиц., МАРКЕР, приб. вл., 2 лиц., (6 изн.,  2 лиц.) х 6 раз,  пр. впр., МАРКЕР, 1 лиц., 

6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 3 изн. (прячем нак.), 3 изн., 1 лиц., МАРКЕР,  приб. вл., 1 лиц., 

1 изн. 

Разворот. 

12 лиц. р.: Нак., 1 лиц., 2 изн., приб. впр., МАРКЕР, 1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 

лиц., 1 изн., МАРКЕР, приб. вл., 1 лиц., 2 изн.,  (6 лиц., 2 изн.) х 6 раз, 1 лиц.,  приб. впр., 

МАРКЕР,  1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., МАРКЕР,  приб. вл., 1 лиц., 2 

изн., 1 лиц. (прячем нак.), 5 лиц. 

Разворот. 

13 изн. р. : Нак., 6 изн., 2 лиц., 2 изн., приб. впр., МАРКЕР, 1 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн.,  2 

лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР, приб. вл., 2 изн., 2 лиц., (6 изн.,  2 лиц.) х 6 раз, 2 изн., пр. 

впр., МАРКЕР, 1 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР, приб. вл., 1 

изн., 2 лиц., 1 изн. (прячем нак.), 5 изн. 

Разворот. 

14 лиц. р.: Нак., 6 лиц., 2 изн., 2 лиц., приб. впр., МАРКЕР,  1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 

изн., 6 лиц., 1 изн., МАРКЕР, приб. вл., 3 лиц., 2 изн.,  (6 лиц., 2 изн.) х 6 раз, 3 лиц.,  приб. 

впр., МАРКЕР,  1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., МАРКЕР, приб. вл., 3 

лиц., 2 изн., 6 лиц. (прячем нак.), 2 изн., 3 лиц. 

Разворот. 

15 изн. р. : Нак., 3 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 4 изн., приб. впр., МАРКЕР,  1 лиц., 6 изн., 2 

лиц. 6 изн.,  2 лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР,  приб. вл., 4 изн., 2 лиц., (6 изн.,  2 лиц.) х  6 

раз, 4 изн., пр. впр., МАРКЕР,  1 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР,  

приб. вл., 3 изн., 2 лиц., 6 изн. (прячем. нак), 2 лиц., 3 изн. 

Разворот. 

16 лиц. перекрещ. ряд: Нак., 3 лиц., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., 4 лиц., приб. впр., 

МАРКЕР, 1 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 1 изн., 

МАРКЕР,  приб. вл., 5 лиц., 2 изн., перекрещ., вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. 

вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.,  5 лиц., 

приб. впр., МАРКЕР,  1 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 

1 изн., МАРКЕР, приб. вл, 5 лиц., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., 3 лиц., прячем нак., 3 лиц. 

Разворот. 

17 изн. р. : Нак., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., приб. впр., МАРКЕР,  1 лиц., 6 изн., 2 

лиц., 6 изн.,  2 лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР,  приб. вл., (6 изн., 2 лиц.) х 7 раз, 6 изн., пр. 



 14 

впр., МАРКЕР, 1 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 6 изн., 1 лиц., МАРКЕР, приб. вл., 5 

изн., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 3 изн. (прячем нак.), 3 изн. 

Разворот. 

18 лиц. р. вязать до основного маркера (чтобы уравнять левую и правую стороны по 

прибавкам): Нак., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., приб. впр., МАРКЕР, 1 изн., 6 лиц., 2 

изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн. МАРКЕР. 

На этом вы закончили росток. Если все было связано верно, сейчас вы имеете следующее 

количество петель  на спицах: по 64 пет. (перед и спинка) и по 24 пет. (в каждом из 

погон). Итого 176 петель. 

Обнуляем счет для дальнейшего удобства. Теперь все ряды будут только лицевыми без 

разворотов. Вяжем по кругу. Начало отсчета рядов  - основной маркер (по-прежнему). 

1 р. Приб. вл., 1 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 6 лиц., 1 изн., пр. впр.; [1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 

лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн]* приб. вл., 1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., прячем 

накид, 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн. под вторую изнаночную прячем следом идущий 

накид, 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., приб. впр. [1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 

изн., 6 лиц., 1 изн]* 

*далее [погон], он остается неизменным до 18 ряда. 

2 р. Приб. вл., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, приб. впр. [погон] Повтор до конца ряда 

(перед и левый рукав абсолютно симметричны спинке и правому рукаву, НО! будьте 

внимательны в рядах с перекрещиванием, там должна быть зеркальная симметрия, 

поэтому ряды с перекрещиванием далее описаны от начала до конца ряда). Далее 

«Повтор». 

3 р. Приб. вл., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 1 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

4 р. Приб. вл., 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 2 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

5 р. Приб. вл., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 3 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

6 р. Приб. вл., 4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 4 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

7 р. Приб. вл., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 5 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

8 р. Приб. вл., (6 лиц., 2 изн.) х 9 раз, 6 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

9 р. перекрещ. Приб. вл., 1 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. 

впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн, перекрещ. 

впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 1 изн., приб. впр. 

[1 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн, перекрещ. вл., 1 изн.] приб. вл., 1 изн., 

перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., 

перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн, перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., 

перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 1 изн., приб. впр. [1 изн., перекрещ. впр., 2 изн., 

перекрещ. вл., 2 изн, перекрещ. впр., 1 изн.] 

10 р. Приб. вл., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 10 раз, приб. впр. [погон] Повтор. 

11 р. Приб. вл., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 10 раз, 1 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

12 р. Приб. вл., 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 10 раз, 2 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

13 р. Приб. вл., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 10 раз, 3 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

14 р. Приб. вл., 4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 10 раз, 4 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

15 р. Приб. вл., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 10 раз, 5 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

16 р. Приб. вл., (6 лиц., 2 изн.) х 11 раз, 6 лиц., приб. впр. [погон] Повтор. 

17 р. Приб. вл., 1 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 11 раз, 6 лиц., 1 изн.,  приб. впр. [погон] Повтор. 

18 р. ПРИБ. ВНУТРИ ПОГОНА (Рис. 12а, стр. 18). Теперь все прибавки идут ВНУТРИ 

погона НЕ в каждом ряду, прибавки по спинке и переду не делаются до 50 ряда {2 изн., (6 

лиц., 2 изн.) х 12 раз}* [приб. вл., 1 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 2 изн., 6 лиц., 1 изн., приб. 

впр.] Повтор. 

*Спинка равна переду и равна этому раппорту до 50 ряда. Далее будет сокращаться как 

«{спинка}» или «{перед}» 

19 р. перекрещ. ПРИБ. ВНУТРИ ПОГОНА 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. 

вл., 2 изн.) повторять 5 раз до конца спинки  [приб. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., 
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перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн, приб. впр.] 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., 

перекрещ. впр., 2 изн.) повторять 5 раз до конца передней полочки [приб. вл., 2 изн., 

перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн, приб. впр.] 

20 р. {спинка} [приб. вл., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза, 1 лиц., приб. впр.] Повтор. 

21 р.  Б/и {спинка} [2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза, 2 лиц.] Повтор. 

22 р. Б/и 

  
Рис. 9. Перекрещивание в правом погоне. 

 

23 р. {спинка} [приб. вл., 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза, 2 лиц., приб. впр.] Повтор 

24 р.  Б/и {спинка} [3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза, 3 лиц.] Повтор. 

25 р. {спинка} [приб. вл., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза, 3 лиц., приб. впр.] Повтор. 

26 р.  Б/и {спинка} [4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза, 4 лиц.] Повтор. 

27 р. {спинка} [приб. вл., 4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза, 4 лиц., приб. впр.] Повтор. 

28 р. {спинка} [приб. вл., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза, 5 лиц., приб. впр.]  

29 р. перекрещ. 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.,) – повторять 6 раз 

[перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн, перекрещ. вл., 2 изн., 

перекрещ. впр. ФОТО ПЕРЕКРЕЩ см. рис. 9] 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн.,  перекрещ. 

вл., 2 изн.) – повторять 6 раз [перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 

изн, перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл.] 

30 р. {спинка} [приб. вл., (6 лиц., 2 изн.) х 4 раза, 6 лиц., приб. впр.] Повтор. 

31 р.  Б/и {спинка} [1 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 4 раза, 6 лиц., 1 изн.] Повтор. 

32 р. {спинка} [приб. вл., 1 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 4 раза, 6 лиц., 1 изн., приб. впр.] Повтор. 

33 р.  Б/и {спинка} [2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз] Повтор. 

34 р. {спинка} [приб. вл., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, приб. впр.] Повтор. 

35 р.  Б/и {спинка} [1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 1 лиц] Повтор. 

36 р. {спинка} [приб. вл., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 1 лиц., приб. впр.] Повтор. 

37 р.  Б/и {спинка} [2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 2 лиц] Повтор. 

38 р. {спинка} [приб. вл., 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 2 лиц., приб. впр.] Повтор. 

39 р. перекрещ. 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) – повторять 6 раз [ 3 

лиц., 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) х 2 раза, , перекрещ. вл., 2 изн., 3 

лиц.] 2 изн. (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) х 6 раз [ 3 лиц., 2 изн., 

(перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 2 раза, перекрещ. впр., 2 изн., 3 лиц.] 

40 р. {спинка} [приб. вл., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 3 лиц., приб. впр.] Повтор. 

41 р.  Б/и {спинка} [4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 4 лиц] Повтор. 

42 р. {спинка} [приб. вл., 4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 4 лиц., приб. впр.]  

43 р.  Б/и {спинка} [5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 5 лиц] Повтор. 

44 р. {спинка} [приб. вл., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 5 лиц., приб. впр.] Повтор. 

45 р. Б/и {спинка} [(6 лиц., 2 изн.) х 6 раз, 6 лиц]  

46 р. {спинка} [приб. вл., (6 лиц., 2 изн.) х 6 раз, 6 лиц., приб. впр.] Повтор. 

47 р. Б/и {спинка} [ 1 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 6 раз, 6 лиц, 1 изн] Повтор. 

48 р. {спинка} [приб. вл., 1 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 6 раз, 6 лиц., 1 изн., приб. впр.] Повтор. 
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49 р. перекрещ. 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) х 6 раз [2 изн. 

(перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) х  3 раза, перекрещ. вл., 2 изн.] 2 изн., 

(перекрещ. впр., 2 изн.,  перекрещ. вл., 2 изн.) х 6 раз [2 изн. (перекрещ. впр., 2 изн., 

перекрещ. вл., 2 изн.) х 3 раза, перекрещ. впр., 2 изн.] 

 

Начинаем формировать подрезы – эта та часть изделия под подмышкой, где 

рукава присоединяются непосредственно к туловищу. При вязании снизу это место 

присоединения, при вязании сверху, в нашем случае – место отсоединения рукавов 

от корпуса. Ими (подрезами) мы и будем расширять рукав и туловище до нужной 

нам ширины. С этого ряда будем делать прибавки поочередно в следующем ритме: 

два ряда подряд прибавок внутри спинки и переда – один ряд прибавок внутри 

рукавов. Будьте внимательны, ваш ориентир – маркеры. На спицах 312 петель. 

Продолжаем;) Скоро все будет совсем просто! (Рис. 12б, стр. 18). 

 

50 р. приб. внутри  полочек. Приб. вл., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 12 раз, приб. впр. [ 2 изн., 

(6 лиц., 2 изн.) х 7 раз] Повтор. 

51 р. приб. внутри  полочек. Приб. вл., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 12 раз, 1 лиц., 

приб. впр. [ 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз] повтор. 

52 р. приб. внутри  рукавов. 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 12 раз, 2 лиц. [ приб. вл. из 

протяжки предыдущего ряда, 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, приб. впр. из протяжки 

предыдущего ряда] повтор. 

53 р. приб. внутри  полочек. Приб. вл., 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 12 раз, 2 лиц., 

приб. впр. [ 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 1 лиц.] повтор. 

54 р. приб. внутри  полочек. Приб. вл., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 12 раз, 3 лиц., 

приб. впр. [ 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 1 лиц.] повтор. 

55 р. приб. внутри  рукавов. 4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 12 раз, 4 лиц. [ приб. вл. из 

протяжки предыдущего ряда, 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 1 лиц.,  приб. впр. из 

протяжки предыдущего ряда] повтор. 

56 р. приб. внутри  полочек. Приб. вл., 4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 12 раз, 4 лиц., 

приб. впр. [ 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 2 лиц.] повтор. 

57 р. приб. внутри  полочек. Приб. вл., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 12 раз, 5 лиц., 

приб. впр. [ 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 2 лиц.] повтор. 

58 р. приб. внутри  рукавов. (6 лиц., 2 изн.) х 13 раз, 6 лиц. [ приб. вл. из протяжки 

предыдущего ряда, 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 2 лиц.,  приб. впр. из протяжки 

предыдущего ряда] повтор. См. Рис. 10-11.  

 

  
Рис. 10. Формирование подрезов, расширение 

рукавов и тела (другим цветом выделена линия 

построения «втачного рукава»). 

Рис. 11. Формирование подрезов, вид левого 
рукава сверху (осн. маркер – зеленым цветом). 

 

59 р. перекрещ. + приб. внутри  полочек. Приб. вл., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. 

впр., 2 изн.) х 6 раз, перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., приб. впр. [3 лиц., 2 изн. 
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(перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 3 раза, перекрещ. впр., 2 изн., 3 лиц.] приб. 

вл., (перекрещ. впр., 2 изн.,  перекрещ. вл., 2 изн.) х 6 раз, перекрещ. впр., 2 изн.,  

перекрещ. вл., приб. впр. [3 лиц., 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) х 3 

раза, перекрещ. вл., 2 изн., 3 лиц.] 

60 р. приб. внутри  полочек. Приб. вл., 1 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 13 раз, 6 лиц., 1 изн., 

приб. впр. [ 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 3 лиц.] повтор. 

61 р. двойные приб. внутри  рукавов. (за ряд прибавится 8 петель) 2 изн., (6 лиц., 2 

изн.) х 14 раз, [ приб. вл. из протяжки предыдущего ряда, 1 лиц., приб. вл. из протяжки 

предыдущего ряда, 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 2 лиц.,  приб. впр. из протяжки 

предыдущего ряда, 1 лиц., приб. впр. из протяжки предыдущего ряда] повтор. 

62 р. приб. внутри  полочек.  Приб. вл., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, приб. впр. [ 5 лиц., 

2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 5 лиц.] повтор. 

63 р. приб. внутри  полочек.  Приб. вл., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, 1 лиц., 

приб. впр. [ 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 5 лиц.] повтор. 

64 р. приб. внутри полочек и рукавов. 1 лиц., приб. вл. из протяжки предыдущего ряда, 

1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, 1 лиц., приб. впр. из протяжки предыдущего ряда, 1 

лиц. [ приб. вл., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 5 лиц., приб. впр.] повтор. 

65 р. двойные приб. внутри  полочек.  Приб. вл., 1 лиц., приб. вл. из протяжки 

предыдущего ряда, 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, 2 лиц., приб. впр. из протяжки 

предыдущего ряда, 1 лиц., приб. впр. [ (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 6 лиц.] повтор. 

66 р. приб. внутри  полочек.  Приб. вл., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, 5 лиц., 

приб. впр. [ (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 6 лиц.] повтор. 

67 р. приб. внутри  рукавов и полочек. Прибавка 1 изн. петли из протяжки предыдущего 

ряда, (6 лиц., 2 изн.) х 15 раз, 6 лиц., прибавка 1 изн. петли из протяжки предыдущего ряда 

[приб. вл. (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 6 лиц., приб. впр.] повтор. 

68 р. объединение полочек и снятие рукавов на нить. 1 изн. (6 лиц., 2 изн.) х 15 раз, 6 

лиц., 1 изн. [ перекинуть рукав на вспомогательную нить, не провязывая его: накид 

предыдущего ряда, (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 6 лиц, накид предыдущего ряда. Итого на 

рукаве 72 петли] в этом месте оставляем один маркер вместо двух. Этот маркер будет 

отмечать боковую правую сторону джемпера и будет стоять ровно напротив основного 

маркера. Продолжаем: переходим с задней полочки сразу на переднюю полочку, натянув 

хорошенько нить в месте соединения, правый рукав остается скинутым на 

вспомогательную нить. Повтор. И снова вместо двух маркеров, отмечающих левый рукав, 

мы оставляем один, он будет (остается) основным, маркером – началом отсчета всех 

дальнейших рядов. Выделите его другим цветом для удобства. Теперь основной маркер 

находится по центру левого подреза рукава (левой подмышки).  

Теперь продолжаем вязать уже только тело джемпера (две полочки, которые 

объединились в круг). Оба рукава пока остаются скинутыми на вспомогательные нити. На 

спицах остались 256 петель. Постепенно в процессе вязания будем придавать джемперу 

немного «V» (силуэт, где расширение делается в зоне груди и сужается к бедрам. Если у 

вас фигура типа «груша» со значительным расширением в зоне бедер, можно вязать прямо 

до конца).  

Ниже приведена схема убавок тела джемпера с обеих сторон от маркера (рис. 13, 

стр. 19). Все остальное вяжем согласно раппорту.  

И внимание!!! Так как в тест-группе были 2 случая, когда джемперы оказались 

меньше, чем должны были быть для заявленного размерного ряда S-M, я очень 

рекомендую вам провязать еще примерно 10-12 рядов туловища и постирать ваше 

изделие в случае, если после примерки на этом этапе у вас есть хоть малейшие 

сомнения по поводу свободы облегания (которая должна быть не менее 10 см в 

обхвате груди). Итак! Примеряйте и если есть сомнения – стирайте. В случае если 

после ВТО ваши сомнения не развеялись – распускайте и перевязывайте, используя на 

этот раз спицы бОльшего диаметра. Такое происходит потому, что ваша 
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плотность прямыми и обратными рядами на образце совершенно не совпала с 

плотностью по кругу (а на рукавах все будет в таком случае совсем плачевно, ведь 

там, как правило, плотность еще выше). А в случае же, если вы себя проверили и 

после ВТО все отлично село – продолжайте спокойно вязать дальше. Не волнуйтесь о 

том, что постиранное полотно будет отличаться от оставшейся части. Во-первых, 

именно это место под грудью самое незаметное и благоприятное для подобных 

экспериментов. Во-вторых, замачивать уже завершенный джемпер надо будет с той 

части, которая НЕ была постирана. А стирать уже будете все вместе. Старайтесь 

меньше трогать уже постиранную ранее часть. После замачивания стирайте 

привычным способом (машинка или вручную). 

 

  
Рис. 12а. Начало прибавок в рукавах. Рис. 12б. Прибавки в рукавах и теле. 

Формирование подрезов. 

69 р.= 1 р. перекрещ. (обнуляем счет для дальнейшего удобства)  вяжем только тело. 1 

изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр.,  2 изн.) х 7 раз, перекрещ. вл., 2 изн., 

перекрещ. впр., 1 изн. МАРКЕР 1 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл. 2 изн.) х 7 

раз, перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 1 изн. 

2 р. 1 изн…. и далее чередование 6 лиц., 2 изн. на протяжении ряда, заканчиваем ряд - 1 

изн. 

3 р. – 10 р. Б/и 

11 р. Перекрещ. 1 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 7 раз, перекрещ. 

впр., 2 изн., перекрещ. вл., 1 изн МАРКЕР 1 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 

изн.) х 7 раз, перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 1 изн. 

12 р. Убавки. 1 изн., 3 лиц., уб. впр., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, 2 изн., 1 лиц., 

уб. вл., 3 лиц., 1 изн. МАРКЕР Повтор 

13 р. – 20 р. Б/и 

21 р. Перекрещ. 1 изн., перекрещ. вл. 3/2, 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 

изн) х 7 раз, перекрещ. впр. 2/3, 1 изн. МАРКЕР 1 изн. перекрещ. впр. 2/3, 2 изн., 

(перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр. 2 изн.) х 7 раз, перекрещ. вл. 3/2, 1 изн. 

 

 

Рис. 13. Схема убавок и перекрещиваний в теле джемпера (левая и правая стороны, читать сверху вниз)  
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22 р. Убавки. 1 изнаночную + 1 лицевую провязать вместе лицевой (наклон впр.), 4 лиц., 

2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, 4 лиц., 1 лицевую + следующую за ней изнаночную 

провязать вместе лицевой (наклон вл.) МАРКЕР 1 изнаночную + 1 лицевую провязать 

лицевой вместе таким образом, чтобы лицевая петля легла поверх изнаночной на лицевой 

стороне полотна (наклон впр.),  , 4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, 4 лиц., 1 лицевую + 

следующую за ней изнаночную провязать вместе лицевой с наклоном влево, таким 

образом, чтобы лицевая  легла поверх изнаночной на лицевой стороне (наклон вл.). 

23 р. 5 лиц….дальше б/и (в середине ряда будет 10 лиц., которые разделит пополам 

второстепенный маркер, закончится ряд 5 лиц.) 

 

   
Формирование «V» силуэта джемпера. Убавки. 

24 р. – 30 р. Б/и  

31 р. Перекрещ. Перекрещ. впр. 2/3, 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн) х 

7 раз, перекрещ. вл. 3/2, МАРКЕР , перекрещ. вл. 3/2, 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., 

перекрещ. вл. 2 изн.) х 7 раз, перекрещ. впр. 2/3. 

32 р. Убавки. 2 лиц., уб. впр., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз, 1 лиц., уб. вл., 2 лиц. 

МАРКЕР Повтор 

33 р. – 40 р. На спицах 122 пет. х 2.  

4 лиц. дальше б/и (в середине ряда будет 8 лиц., которые разделит пополам 

второстепенный маркер, закончится ряд 4 лиц.) . 

41 р. Перекрещ. 4 лиц., 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 7 раз., 

СНИМАЕМ МАРКЕР, который стоит впереди через 4 лиц. и ставим его после последних 

двух провязанных изн., то есть перед перекрещ. 4/4, делаем перекрещ. впр. 4/4, 2 изн., 

(перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) х 7 раз, после последних двух провязанных 

изн., СНИМАЕМ ОСНОВНОЙ МАРКЕР, который стоит сейчас впереди через 4 лиц, 

ставим его в этом месте (перед перекрещ. 4/4), делаем перекрещ. вл. 4/4.  

Таким образом, наши маркеры сместились, каждый стоит ПЕРЕД перекрещиваниями 4/4, 

между маркерами осталось равное количество петель. Проверьте себя: между маркерами 

по 15 дорожек с косами и по-прежнему по 122 петли на обеих полочках. 

42 р. Так как маркер мы перенесли, мы как бы уже находимся в 42-ом ряду, в котором 

провязан аран 4/4. Продолжаем вязать б/и. 

43 р. 8 лиц., 2 изн., (6 лиц, 2 изн.) х 14 раз Повтор. 

44 р. – 49 р. Б/и 

50 р. Убавки. 3 лиц., уб. впр., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз МАРКЕР 3 лиц., уб. 

вл., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 14 раз 
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51 р. Перекрещ. Перекрещ. впр. 3/4, 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) 

х 7 раз МАРКЕР перекрещ. вл. 4/3, 2 изн.,(перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 7 

раз. 

52 р. – 54 р. Б/и 
Начало формирования удлиненной спинки либо удлинение еще на 2 раппорта по 74 ряд включительно. 

Читайте ниже  и смотрите схему.  

 

55 р. Начало формирования удлиненной спинки, для среднего роста 167 см (+/- 3 см). 

Если вы выше или ниже, на этом этапе вязания надо примерить изделие НО! после ВТО. 

То есть придется постирать работу, высушить, как было описано выше, и далее делать 

расчеты нужной вам длины изделия. 

Размеры моего джемпера в готовом виде, естественно, после ВТО следующие: 

Обхват груди: 110 см. 

Длина по переду: 43 см. (укороченный), 49 см. (удлиненный). 

Длина по спинке: 54 см. (укороченный), 60 см. (удлиненный). 

Длина рукава от подреза (помните о том, что он должен быть немного (4 см. 

минимум) спущен, не должен врезаться в подмышку): 46 см. Не вяжите до запястья, твид 

имеет свойство садиться в высоту, смело вяжите удлиненный рукав. 

Учтите эти параметры при дальнейшем расчете, при условии, что попали в мою 

плотность. 

При росте от 164-170 см данная модель выглядит спереди как «кроп» 

(укороченный джемпер). Этот вариант отлично смотрится с юбками и джинсами 

(брюками) с завышенной талией. Кроме того, выигрышно будет смотреться, например, 

шелковый, выглядывающий из-под укороченного подола джемпера, топ свободного 

покроя. А еще при желании вы сможете продемонстрировать красивый ремень. В-общем, 

придется проявить немного больше фантазии, чем в случае с привычным нам джемпером, 

где длины спинки переда совпадают (почти совпадают, ведь мы же помним про 

обязательный росток).  

По желанию вы можете удлинить джемпер под свой рост (проще всего будет 

провязать еще на 2 раппорта ниже и оказавшись в 75 ряду, который совпадет по описанию 

с 55-ым рядом, продолжить далее по тексту, в случае, если вы тоже хотите сделать 

удлиненную спинку). Также можно сделать изделие ровным по переду и спинке, тогда 

просто продолжайте вязать джемпер до нужной вам длины, соблюдая раппорт. Затем надо 

будет перейти на резинку 2х2 (15 рядов) и закрытие иглой. 

Итак, в зависимости от роста и ваших предпочтений, расставляем маркеры в 55 

или 75 ряду (удобно это делать, если они съемные, если нет – возьмите булавки). Сначала 

спереди. Разложите работу перед собой горизонтально, выделите 6 центральных полос 

(дорожек с аранами) маркерами, ориентир – горловина. Затем, параллельно этим полосам, 

выделите снова 6 полос уже сзади. Между выделенными центральными полосами по 

бокам остались по 9 полос с аранами. Проверьте, все ли сделали верно. Смотрите схемы 

расстановки маркеров (рис. 14, стр. 22), затем разворотов для удлинения спинки (рис. 15, 

стр. 23). 

На всякий случай, если захотите, проверьте себя математическим способом;) 

Считаем сначала по спинке влево от основного маркера по кругу: 1-ый маркер (левый по 

спинке)* через 41 пет., 2-ой (правый по спинке)* еще через 46 пет. от первого, 3-ий через 

34 пет. от второго (он же второстепенный), 4-ый (передний правый)* через 41 пет. от 

третьего (второстепенного), 5-ый через 46 пет. от 4-го (передний левый)*,  и тут до 

основного маркера осталось 34 пет.  
* - изделие представляйте надетым на себе, тогда станет понятно,  где лево и право 

относительно вашего тела. 

Обязательно выделите основной маркер отдельным цветом, второстепенный тоже 

должен отличаться от основного и четырех оставшихся (эти 4 маркера уже могут быть 

одинаковыми, не принципиально, главное, чтобы вы всегда понимали, ГДЕ находитесь: в 
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передней или задней полочке. Не пренебрегайте этим важным пунктом, иначе дальше 

просто будет запутаться! 

Теперь будем вязать поворотными рядами, подобно тому, как вязали росток. 

Удлиняем спинку. Сейчас начинаем вязать от основного маркера (он по-прежнему 

находится сбоку слева) через всю спинку до переднего правого маркера (номер 4). 

(Запутались где лево, где право? Приложите изделие на себя, углубление горловины 

спереди, основной маркер слева). Провязывая петли, маркеры просто перебрасывайте 

со спицы на спицу, не сместите и не сбросьте их случайно! 

 

Схема расстановки маркеров для удлинения спинки, рис. 14. 

 

 
 

56 лиц. р. {спинка 121 пет} М втор. 7 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн) х 4 раза. Подошли к 

переднему правому маркеру. Разворот. Следующий ряд – изнаночный. 

57 изн. р. Вязать до левого переднего маркера.  

Нак., (2 лиц., 6 изн.) х 4 раза, 2 лиц., 7 изн. М втор. {спинка – все те же 121 пет, согласно 

раппорту по изн. стороне} М осн. (2 лиц., 6 изн.) х 4 раза, 2 лиц. Разворот. 

58 лиц. р. Нак., (6 изн., 2 лиц.) х 4 раза М осн. {спинка Б/и} М втор. 7 лиц., 2 изн., (6 лиц., 

2 изн.) х 3 раза. Разворот (вы НЕ дошли один раппорт до правого переднего маркера). 

59 изн. р. Нак., (2 лиц., 6 изн.) х 3 раза, 2 лиц., 7 изн., М. втор. {спинка Б/и} М осн. (2 лиц., 

6 изн.) х 3 раза, 2 лиц. Разворот. 

60 лиц. р. Нак., (2 изн., 6 лиц.) х 3 раза, 2 изн. М осн. {спинка Б/и} М втор. 7 лиц., 2 изн., 

(6 лиц., 2 изн.) х 2 раза. Разворот. 

61 изн. р. Нак., (2 лиц., 6 изн.) х 2 раза, 2 лиц., 7 изн. М втор. {спинка Б/и} (2 лиц., 6 изн.) 

х 2 раза, 2 лиц. Разворот.  
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Схема разворотов (удлинение спинки), рис. 15. 
Каждый новый рад короче предыдущего. 

  

 

62 лиц. р. перекрещ. Нак., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн. М осн. 

перекрещ. вл. 4/3, 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 7 раз, М втор. 

перекрещ. впр. 3/4, 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн. Разворот.  

63 изн. р. Нак., 2 лиц., 6 изн., 2 лиц., 7 изн., М втор. {спинка Б/и} М осн. 2 лиц., 6 изн., 2 

лиц. Разворот.  

64 лиц. р. Нак., 2 изн., 6 лиц., 2 изн. М осн. 2 лиц., уб. 2 лиц. вместе с накл. впр., 3 лиц. 

далее по раппорту до М втор. 2 лиц., уб. 2 лиц вместе впр., 3 лиц., 2 изн. Разворот. 

65 изн. р. Нак., 2 лиц., 6 изн. Маркер {спинка Б/и} М осн. 2 лиц. Разворот. 

66 лиц. р. Нак., 2 изн. М осн. {(6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, М левый по спинке (6 лиц., 2 изн.) х 

5 раз, 6 лиц. М правый по спинке 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 4 раза} Разворот перед М втор. 

67 изн. р. Нак., 2 лиц. (6 изн., 2 лиц.) х 4 раза М правый по спинке (6 изн., 2 лиц.) х 5 раз, 6 

изн. М левый по спинке 2 лиц., (6 изн., 2 лиц.) х 4 раза. Разворот. 

68 лиц. р. Нак., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 4 раза М левый по спинке  (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 6 

лиц. М правый по спинке 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза. Разворот. 

69 изн. р. Нак., 2 лиц., (6 изн., 2 лиц.) х 3 раза М правый по спинке (6 изн., 2 лиц.) х 5 раз, 

6 изн. М левый по спинке 2 лиц., (6 изн., 2 лиц.) х 3 раза. Разворот. 

70 лиц. р. Нак., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 3 раза М левый по спинке (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 6 

лиц. М правый по спинке 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 2 раза Разворот. 

71 изн. р. Нак., 2 лиц., (6 изн., 2 лиц.) х 2 раза М правый по спинке (6 изн., 2 лиц.) х 5 раз, 

6 изн. М левый по спинке 2 лиц., (6 изн., 2 лиц.) х 2 раза. Разворот. 

72 лиц. р. перекрещ. Нак., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн. М левый по 

спинке Перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 

2 изн., перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр. М правый по спинке 2 изн.,  перекрещ. вл., 2 

изн., перекрещ. впр. Разворот. 
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73 изн. р. Нак., (6 изн., 2 лиц.) х 2 раза М правый по спинке (6 изн., 2 лиц.) х 5 раз, 6 изн. 

М левый по спинке 2 лиц., 6 изн., 2 лиц. Разворот. 

74 лиц. р. Нак., 2 изн., 6 лиц., 2 изн. М левый по спинке (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 6 лиц. М 

прав. по спинке 2 изн. Разворот. 

75 изн. р. Нак., 2 лиц., М правый по спинке (6 изн., 2 лиц.) х 5 раз, 6 изн. М левый по 

спинке 2 лиц. Разворот. 

76 лиц. р. Все маркеры прячем ПОД следом идущую петлю (следом за той, после (от) 

которой он был образован.  

Нак., 2 изн., М левый по спинке, (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 6 лиц. М по спинке правый, 2 изн. 

(прячем нак. под следующую лицевую), 6 лиц., 2 изн., 6 лиц. (прячем нак. под изн.), 2 изн., 

(прячем нак. под лиц.) 6 лиц., 2 изн. (прячем нак. под лиц.), 6 лиц., 2 изн. М 

второстепенный (прячем нак. под лиц.) 6 лиц., 2 изн. (прячем нак. под лиц.), 6 лиц., 2 изн. 

(прячем нак. под лиц.), 6 лиц., 2 изн. (прячем нак. под лиц.), 6 лиц., 2 изн. (прячем нак. под 

лиц.), 6 лиц., 2 изн. (прячем нак. под лиц.) М по переду правый (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 6 

лиц. (под последнюю лицевую прячем накид) М по переду левый 2 изн., 6 лиц. (прячем 

нак. под послед. лиц.), 2 изн., 6 лиц. (прячем нак. под послед. лиц.), 2 изн., 6 лиц. (прячем 

нак. под послед. лиц.), 2 изн., 6 лиц. (прячем нак. под послед. лиц.), 2 изн. М основной. 

Разворотов больше не будет. Продолжаем вязать по кругу. 

77 лиц. р. 6 лиц. (под последнюю лиц. прячем нак.), 2 изн., 6 лиц. (под последнюю лиц. 

прячем нак.), 2 изн., 6 лиц. (под последнюю лиц. прячем нак.), 2 изн., 6 лиц. (под 

последнюю лиц. прячем нак.), 2 изн., 6 лиц. (под последнюю лиц. прячем нак.), 2 изн., 

снимаем М по спинке правый и далее вяжем 6 лиц., 2 изн., до основного М по раппорту, 

все остальные маркеры по ходу вязания можно снимать, они больше не понадобятся. 

Останется только один осн. М. 

78 р. Переход на спицы на 0,5 размера меньше. Начало резинки 2х2. Начинаем вязать: 2 

лиц., 2 изн. и т.д.  

Вяжем 12 рядов резинки без изменений.  

90 р. * Переход из резинка 2х2 на резинку 1х1. Лиц. петли ПЕРЕД изн. во время 

перекрещивания. 1 лиц., 1 изн., меняем местами следующую пару петель так, чтобы 

лицевая была перед изнаночной, как бы перекрещиваем их. 

91 р. Начало формирования полой резинки. Все лицевые провязываем.  Все 

изнаночные снимаем, нить ПЕРЕД работой. 

92 р. Все изнаночные провязываем. Все лицевые снимаем, нить ЗА работой. 

93 р. Все лицевые провязываем.  Все изнаночные снимаем, нить ПЕРЕД работой. 

94 р. Закрытие полой резинки при помощи иглы. 

* Для наглядного примера, если делаете это впервые, просмотрите видео «Как 

закрыть резинку 2х2 иглой (переставить петли в резинку 1х1)» на канале УРОКИ 

ВЯЗАНИЯ на YouTube Наталья Савченкова ( https://www.youtube.com/watch?v=UR_4Wi0WUjw ). Я 

делаю закрытие таким же способом с той только разницей, что весь ряд перестановки 

петель я провязываю (все лиц. и изн.), а только после этого ряда перехожу к 

формированию полой резинки (еще 3 ряда). Выбор за вами! 

Вы молодец! Осталось совсем немного терпения и вашего внимания! Уверена, 

получив такой опыт, вам будут по плечу любые новые идеи. 

Возвращаемся к горловине. Смотрим еще одно видео от УРОКИ ВЯЗАНИЯ на 

YouTube Наталья Савченкова «Как обработать горловину - ложная кеттлевка, имитация 

кеттлёвки» и повторяем все в точности, как описано в видео ( 

https://www.youtube.com/watch?v=UyR_eyqKBQQ ). Понадобится крючок, спицы основного 

размера и спицы на 0,5 размера меньше основных для самого закрытия (только на 3 ряда 

полой резинки перед закрытием иглой). Не вижу смысла переснимать этот ролик, где все 

описано очень доступно. Однажды освоив этот метод обработки горловины и закрытия, я 

использую его в большинстве своих работ.  

 

https://www.youtube.com/watch?v=UR_4Wi0WUjw
https://www.youtube.com/watch?v=UyR_eyqKBQQ
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Рукава. 

Итак, на рукавах у нас по 72 петли и сняты они на вспомогательные нити. 

Начинаем работать с правым рукавом и будем вязать их по отдельности. Аккуратно 

продеваем спицы сквозь петли и убираем вспомогательную нить. Присоединяем нить  в 

центре подреза (рис. 16 б) и добавляем по 1 изнаночной петле из протяжки в начале ряда и 

в конце (лучше сделать это после первой изн. и перед последней изн. петлей в ряду). Если 

образовались растянутые петли на рукаве, можно их потянуть сквозь петли туловища, 

расположенные симметрично, чтобы не образовывались дырки (только в случае такой 

необходимости, рис. 16 а). Поставить маркер в середине рукава под подрезом (после 

прибавок маркер будет стоять между 4 изнаночными петлями). Начинаем вязать первый 

ряд. Располагаем спицы таким образом, чтобы лески были выведены примерно 

симметрично (рис. 17) и разделяли рукав на две части, где на одной из этих частей в 

центре будет стоять маркер. Смотрите схему убавок и перекрещиваний в правом 

рукаве, рис. 18 , стр. 26. 

 

 

 

Рис. 16 а. Вверху. Протягивание крайних 

петель со вспом. нити сквозь петли 

туловища. 

Рис. 16 б. Внизу. Снятие петель рукава на 

спицы и присоединение нити. 

Рис. 17. Расположение спиц на рукаве. 
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Рис. 18  .Схема убавок и перекрещиваний в правом рукаве 
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1 р. 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 9 раз. На спицах 74 пет. 

2 р. перекрещ.  2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 4, перекрещ. впр., 2 

изн. 

3 р. 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 9 раз. 

4 р. – 9 р. Б/и. 

10 р. УбавкИ. ВСЕ убавки далее делаются с наклоном в сторону к маркеру. Две 

изнаночные провязать одной изн. вместе, (6 лиц., 2 изн.) х 8 раз, 6 лиц., 2 изнаночные 

провязать одной изн. вместе. На спицах снова 72 петли. 

11 р. Б/и. На спицах 72 пет. 1 изн, 6 лиц., …далее по раппорту, заканчивается ряд 1 изн. 

12 р. Перекрещ. 1 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) х 4, перекрещ. вл., 1 

изн. 

13 р. – 21 р. Б/и. 

22 р. Перекрещ. 1 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 4, перекрещ. впр., 

1 изн. 

23 р. – 29 р. Б/и. 

30 р. УбавкА. 1 изн., 2 лиц., уб. 2 лиц. вместе впр., 2 лиц., 2 изн.,  (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 6 

лиц., 1 изн. 

31 р. Б/и. На спицах 71 пет. 

32 р. Перекрещ. 1 изн., перекрещ. вл. 3/2, (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 

3 раза, перекрещ. впр., 2 изн.,  перекрещ. вл., 1 изн. 

33 р. 1 изн., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 6 лиц., 1 изн. 

34 р. – 39 р. Б/и 

40 р. УбавкА. 1 изн., 5 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 2 лиц., уб. 2 лиц. вместе вл., 2 

лиц., 1 изн. 

41 р. Б/и.  На спицах 70 пет. 

42 р. Перекрещ. 1 изн., перекрещ. впр. 2/3, 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 

изн.) х 3 раза, перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр. 2/3, 1 изн. 

43 р. – 49.р. Б/и. 

50 р. УбавкИ. 1 изн., 2 лиц., уб. 2 лиц. вместе впр., 1 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 2 

лиц., уб. 2 лиц. вместе вл., 1 лиц., 1 изн. На спицах 68 пет. 

51 р. 1 изн., 4 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 4 лиц., 1 изн. 

52 р. Перекрещ. 1 изн., перекрещ. вл. 2/2, 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 

изн.) х 3 раза, перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл. 2/2, 1 изн. 

53 р. – 61 р. Б/и. 

62 р. Перекрещ. 1 изн., перекрещ. впр. 2/2, 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 

изн.) х 3 раза, перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр. 2/2, 1 изн. 

63 р. УбавкА. 1 изн., 2 лиц., уб. 2 лиц. вместе впр., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 4 лиц., 1 

изн. На спицах 67 пет. 

64 р. – 69 р. Б/и 

70 р. УбавкА. 1 изн., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 2 лиц., уб. 2 лиц. вместе вл., 1 

изн. На спицах 66 пет. 

71 р. 1 изн., 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз, 3 лиц., 1 изн. 

72 р. Перекрещ. 1 изн., 3 лиц., 2 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 3 

раза, перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл. 4/4 (маркер убрать и поставить ПЕРЕД 

последним перекрещиванием) 

73 р. В ряду уже провязаны 4/4 перекрещенные лицевые, продолжаем: 2 изн., (6 лиц., 2 

изн.) х 7 раз. 

74 р.- 79 р. Б/и. 

80 р. УбавкА. 3 лиц., уб. 2 лиц. вместе, 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз. На спицах 65 

пет. 

81 р. Б/и. 
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82 р. Перекрещ. Перекрещ. впр. 4/3, 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) 

х 3 раза, перекрещ. вл., 2 изн.  

83 р. 7 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз. 

84 р.- 89 р. Б/и. 

90 р. УбавкА. 2 лиц., уб. 2 лиц. вместе, 3 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 7 раз. На спицах 64 

пет. 

91 р. Б/и. 

92 р. Перекрещ. (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) х 4 раза.  

93 р. – 99 р. Б/и 

100 р. УбавкИ. 2 лиц., уб. 2 лиц. вместе, 2 лиц., 2 изн., (6 лиц., 2 изн.) х 6 раз, 2 лиц., уб. 2 

лиц. вместе, 2 лиц., 2 изн. На спицах 62 пет. 

101 р. Б/и. 

102 р. Перекрещ. Перекрещ. впр. 2/3, 2 изн., (перекрещ. вл., 2 изн., перекрещ. впр., 2 изн.) 

х 3 раза, перекрещ. вл. 3/2, 2 изн. 

103 р. – 107 р. Б/и. 

108 р. УбавкИ. 5 лиц., уб. 2 изн. вместе, (6 лиц., 2 изн.) х 5 раз, 6 лиц., уб. 2 изн. вместе, 5 

лиц., уб. 2 изн. вместе. На спицах 59 пет. 

109 р. – 111 р. Б/и. 

112 р. Перекрещ. Перекрещ. вл. 3/2, 1 изн., (перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл., 2 изн.) 

х 2 раза, перекрещ. впр., 2 изн., перекрещ. вл.,1 изн., перекрещ. впр. 2/3, 1 изн. 

113 р. – 117 р. Б/и. 

118 р. УбавкИ. 5 лиц., 1 изн., 2 лиц., уб. 2 изн. вместе, 2 лиц., 2 изн. (6 лиц., 2 изн.) х 4 

раза, 2 лиц., уб. 2 изн. вместе, 2 лиц., 1 изн., 5 лиц., 1 изн. На спицах 57 пет. 

119 р. – 121 р. Б/и. 

122 р. Перекрещ. Перекрещ. впр. 2/3, 1 изн., перекрещ. вл. 3/2, 2 изн., (перекрещ. впр., 2 

изн., перекрещ. вл., 2 изн.) х 2 раза, перекрещ. впр. 2/3, 1 изн., перекрещ. вл. 3/2, 1 изн. 

123 р. – 126 р. Б/и. На спицах по-прежнему 57 петель. 

127 р. УбавкА и переход на резинку 2х2. 1 изн., (2 лиц., 2 изн.) х 12 раз, 1 лицевую и 

следующую изнаночную провязать вместе лицевой, 1 лиц., 2 изн., 2 лиц., 1 изн. Смотрите 

рис. 18 , стр. 26. Узор должен плавно и незаметно перейти в резинку 2х2, не нарушая узор 
(практически не нарушая, только на запястье будет несколько несовпадений, по тыльной же 

стороне рукава  перекрещивания из 6 лицевых перейдут в 2 лиц + 2  изн  + 2 лиц, а изнаночные в 
узоре останутся двумя изнаночными в резинке). 

На спицах 56 пет.  

128 р. – 133 р. Б/и. Резинка 2х2. 

134 р. переход на спицы на 0,5 размера меньше. Начало формирования полой резинки. 

Все лицевые провязываем.  Все изнаночные снимаем не провязанными, нить ПЕРЕД 

работой. 

135 р. Все изнаночные провязываем. Все лицевые снимаем не провязанными, нить ЗА 

работой. 

136 р. Все лицевые провязываем.  Все изнаночные снимаем не провязанными, нить 

ПЕРЕД работой. 

137 р. Закрытие полой резинки при помощи иглы (аналогично закрытию на теле и 

горловине). 

 

Правый рукав готов. Теперь надо вернуться к левому. Напоминаю, на спицах 

72 петли. Делаем все то же самое, только отражаем зеркально. Схема убавок и 

перекрещиваний в левом рукаве вам в помощь. См. рис. 19, стр. 29. 
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Рис. 19  .Схема убавок и перекрещиваний в левом рукаве 

 

Поздравляю!!! Мы с вами сделали это! Надеюсь, свитер станет вашим любимчиком 

и предметом гордости не только для вас, но и ваших близких! Удачи вам в дальнейшем, 

новых творческих идей и поддержки любимых и родных! Ура! 
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